

若 1:29-34

第二天，若翰見耶穌向他走來，便說：「看，天主的羔羊，除免世罪者！這位就是我論他曾說過：有一個人在我以後來，成了在我以前的，因他原先我而有。連我也不曾認識他，但為使他顯示於以色列，為此，我來以水施洗。」若翰又作證說：「我看見聖神彷彿鴿子從天降下，停在他身上。我也不曾認識他。但那派遣我來以水施洗的，給我說：你看見聖神降下，停在誰身上，誰就是那要以聖神施洗的人。我看見了，我便作證：他就是天主子。」——上主的話。

反省

若翰看見耶穌向著自己走來，便作證說：「看，天主的羔羊，除免世罪者！」耶穌被稱為「羔羊」，讓人聯想到舊約的祭獻。羔羊是用來祭獻，贖回人的罪過。耶穌的降生使這一切得以實現，他以自己的生命成為最終的祭品，永遠除去我們的罪孽。猶太人也聯想起逾越節時所宰殺的羔羊，當人們把羔羊的血塗在門楣和門框上，作為天主保護的記號。逾越節的羔羊是耶穌基督的預像，他傾流寶血，拯救世人，擺脫罪過的束縛。

無論我們的過去如何，耶穌的愛都能潔淨我們。面對自己的不足和過錯時，耶穌的來臨提醒我們，他的恩典總是大於我們的失敗。耶穌的犧牲為我們打開了一扇通往救贖的門，在每一次聖體聖事中，我們重新體驗這份恩典，懷著感恩的心，接受這份無價的禮物。

若翰的角色是引導人認識耶穌，他不僅宣告耶穌的身份，也將人們的注意力引向基督，讓人知道耶穌就是默西亞。就如《若望福音》一開始用這麼長的篇幅記載若翰的事蹟，因為全卷福音寫作的目的，就是要人：認識耶穌基督是天主子，並且因此得到永生。

實踐

若翰的見證只有一個目的，就是讓人認識耶穌是天主子。由若翰的見證，我們發現一個非常重要的作見證人的條件，首先要學懂聆聽，領受從天上而來的信息，了解天主的心意，而不是靠自己的聰明才智；其次，在領受之後，若翰就去看，短短幾節的經文，「看」這個動詞經常出現：看見耶穌、「看，天主的羔羊」、看見聖神降下、「看見了，便作證他是天主子」；最後，採取行動，積極地、努力地、用心為耶穌作見證，為人指出耶穌的身份。所以，在服侍天主的路上不要把我們所做的放大，因為我們所做的一切都是預備天主的介入，正如若翰所做的一樣。

是日金句

「請看父賜給我們何等的愛情，使我們得稱為天主的子女，而且我們也真是如此。」(若一 3:1)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=9hZzoA1QQJw>